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Bécsi üzenet.
Okt. 22.

Egész bizonyossággal annyit tu 
dunk, hogy a király tanácsadó kör­
nyezetét a magyar válság folyama alatt 
Beck táborszernagy, Windischgriitz 
herczeg tábornok és Kürber dr. osztrák 
miniszterelnök képezték. Bizonyosan 
voltak társaik is. A király mielőtt a 
magyar politikusok előtt határozott nyi­
latkozatot adod volna, rendesen ezeket 
az osztrák urakat hallgatta meg. — A

dövel ezelőtt vitézi csatákban vérrel 
szerezte meg, ezer esztendőn keresztül 
ontotta érte vérét, hogy azt magának 
megtarthassa s hogy abban szabadon 
élhessen. Megvédte némettől, tatártól, 
töröktől — magának.

Es bizony nem azért védte meg, 
hogy ezer év múltán a nagy egész 
jászlához kössenek bennünket.

Ezer évvel előbb vetette meg al­
kotmányos életének fundamentumát. 
Arra felépítette alkotmányának szép 
épületét Vihar megtépte, idő megron-

nak véres verejtékéből összegyűlt arany 
garmadák kiengeszteljék a legfőbb had­
úr méltatlankodását ? Dehogy ! Kecs­
kemét városa közgyűlést hivott egybe 
s kimondta, hogy most már nem ad 
egy szál ujonezot, egy fillér adót sem 
addig, mig tisztességesen nem beszél­
nek velünk. És követték a példát a 
többi városok, a többi vármegyék és 
ma sincs ujoncza a legfőbb hadúrnak, 
a pénze pedig egyre fogy. Ez történt 
a chlopyi hadparancs után.

. í Persze, most már előbb vagyunk
király szava tehat mindig csak a Beck; a dogok folyásában. Most már ama- gálta ezt az épületet, ezer év nagy idő. 
táborszernagy,a Wmdischgratz bérezegígyar kiraly került szemtől szembe a De e rongyos épület a mi tem- 
tabornok, meg a Korber dr. osztrák j magyar nemzettel. Most már nem le- plomunk, a mi erősségünk s bizony 
miniszterelnök véleményének volt a hét apellálgatni a legfőbb hadúr ér- nem vagyunk hajlandók oda bocsátani 
olmacsolója. izéiméit a magyar király érzelmeihez.:osztrák katonalovak istállójának.

Világos ezekből, hogy a királynak Most már nincs sem jogunk,sem okunk i A Habsburg házat uralkodó liá- 
azt a tanácsol, hogy a magyar parla- érzelegni, hogy igy, meg amúgy a ma- zunkká a magunk jószántából, a ma­
ment szabadelvű pártjának kienczes gyár hűség, a magyar áldozatkészség gunk elhatározásából, nemzeti éle- 
bizottsága által elkészített programot védelmezőt talál a magyar királyban tünk alkotmányos formái között fő­
ne fogadja cl, Beck táborszernagy, s amit a hadúr vétett, jóvá teszi majd gadtuk el, hívek voltunk hozzá a bé- 
Windischgriilz herczeg és Körber dr. a magyar király', most már a magyar kében, becsülettel, magyar vitézséggel 
miniszterelnök adták. király áll előttünk az ö kérlelhetetlen megvédtük a bajban, nem egyszer

De akárki adta, végzetesen ostoba ridegségében s ha van ebben az egész omladozó trónját megszilárdítottuk, 
tanács volt. szerencsétlen dologban, nemzeti jogos hibáit elnéztük, ha jót tapasztaltunk

A király szemben találja magát küzdelmünk legújabb fázisában igazán tőle hálásan vettük, de ha szabadsá- 
últala az egész magyar parlamenttel, megdöbbentő valami, úgy az a kérlel- gunkra tört, ha alkotmány útikhoz nyúlt 
az egész magyar nemzettel. betétien ridegség, melyben a magyar durva kezekkel, Bethlen, Bocskai, Rá-

Egyébként lehel, hogy épen ezt király nemzetének végre őszintén be- kóczi és Kossuth rá a pé dák, hogy 
akarták. Nos, ha akarták, ha nem, ez mutatkozott. arra a kézre rá is tudtunk ütni.
a tény megtörtént. A király kimondta Soha — szól az üzenet —soha- A 67-iki kiegyezés kiindulási pontja 
— harmadszor immár—hogy: soha! sem egyezem bele, hogy felségjogaimat az, hogy a magyar király elismeri nem­
es ha a müncheni Jugend már régen a nemzet érteimezgesse, magyarázgassa, zeti függetlenségünket, mint szuverén 
meg nem rajzolta volna, most megraj- soha ! állammal lép velünk érintkezésbe s a
zolhatná képét, a mint a bécsi burg- így került szembe tegnap óta a kiegyezés pecsétje a koronázási hitlevél 
ból a magyar parlament szabadelvű magyar nemzet a magyar királylyal. az alkotmány biztosítására, a király 
pártját, a magyar nemzetet képviselő Már pedig a kettő közül valamelyiknek esküje törvényeink megtartására s a 
eme ezéda személyt instáneziájával engedni kell, mert ujoncz nincs, adó koronázás ténye, 
együtt kirúgják. nincs, egyik gazdasági válság a má- Ezt az esküt mi elengedni, ab-

Jól mulatnak ám ezen a németek sikat éri, egyik politikai válság a má- szolválni hajlandók nem vagyunk s
rajz nélkül is. De milyen jól !

A magyar nemzet pedig a chlopyi 
hadparancs szülte hangulattal ismét 
belésáppad újabb sérelmének mélysé­
ges némaságába és a sáppadt arezok 
tanácstalanul látszanak kérdezni : mi 
lesz most ? !

Mi lesz ? Hát mi lett a chlopyi 
hadparancs után ? Talán a haragvó, 
büszke hadúr lábai elé borultunk ke­
gyelemért esdve tévedésünkért, hogy 
magunkat nemzetnek gondoltuk, ho­
lott az ö legfelsőbb felfogása szerint 
csak néptörzs vagyunk ? Avagy talán 
siettünk néptörzsi mivoltunk előnyeit 
a hadsereg oltárán feláldozni, hogy ál­
dozatunk füstje s a néptörzs milliói-

sikat kergeti, ez az állapot tehát a kinek fölkent homlokát Szent István 
végtelenig nem tarthat, valamelyik fél- koronája érinté, azt a m 'gyár nemzet 
nek engedni kell. Kell ! És ez az en- királyának tartja, ha Bécsben lakik is 
gedö fél nem lesz más, mint a magyar és ajkáról nem fogad el más kijelen- 
király. lést, mint a mi esküjével, hitlevelével

Hiában mondta ki a sohát egy- és alkotmányunkkal egyező. Nem, soha! 
szer, hiában háromszor és hiában És ha van erő a király e szavá- 
mondja ki ezerszer, a magyar király-1 ban : soha! mégis, mint gyönge szol­
nak engedni kell. Kell! maszál kell, hogy összetörjön az a nem-

Miért? Mert a magyar nemzet azt zeti akarat irtózatos súlya alatt, 
követeli. A magyar nemzet követeli a ma-

Ez a magyar nemzet nem a Habs- gyár hadsereget. A legegyszerűbb, a 
burg ház kreatúrája. Ezt az országot legtermészetesebb amit követelhet. A 
a Habsburg ház nem házasság révén: magyar király azt mondta rá : soha! 
szerezte, nem hozományul kapta, minti A legérthetetlenebb, a legtermészetel- 
az osztrák tartományokat. A magyar lenesebb kijelentés. Ha a magyar nem­
nemzet, Magyarországot ezer észten- zet ebben megnyugodnék,az Ausztriába
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beolvadás nagy müvét befejezné min­
den időkre, ha nem nyugszik bele,ha 
tiltakozik a magyar király osztrák ta­
nácsadásra tett kijelentése ellen, a ma­
gyar királynak engedni kell. Kell ! 
Mert a magyar nemzet törvényes és 
természetes alapon áll, mikor követel 
és mert jogában áll a tőle származott 
felségjogokat magyarázni, tágítani úgy, 
mint megszorítani tetszése szerint. A 
szabadelvüpárt az el nem fogadott 
programpontok megállapításával a to­
vábbi visszavonulásnak útját szegte.

Én hiszem, hogy a magyar vér­
ben ma is a régi tűz lobog, hiszem, 
hogy a szabadságnak ez elválasztott 
ezer esztendős nemzete a szabadság 
levegője nélkül élni ma sem tud, hi­
szem, hogy nemzeti önbizalmunk és 
büszkeségünk él ma is és hiszem, hogy 
a Bécsböl küldött gőgös üzenet a nem­
zeti becsületérzés sziklafalán össze­
törik !

Dr. Boross Lajos

Politika.
A válság. Tegnapig a kibontakozás re­

ménye töltötte el egy ideig a magyar poli­
tikusokat s ezt a reménykedést ismét a sú­
lyos aggodalom váltotta fel. A király dön­
tött és döntése nem az volt, amit az előz­
mények után szinte biztosra vett a magyar 
közvélemény. A hosszú várakozás után az 
izgatottságig nyugtalan volt mar e héten a 
hangulat a politikai pártkörökben.

És ezt a hangulatot még nyomottabbá 
tették n tegnap délutáni órákban Mécsből 
érkézéit félhivatalos órlesitések. melyeket

tegnap lapunk távirati rovatában közöltünk. 
Annyit ^tudua k a bécsi hírekből, hogy a 
kilenczes bizottság javaslatát visszautasította 
a király, de hogy mily mértékben azt nem 
tudja senki, mert hiszen azt sem tudják, 
hogy mit tartalmaz a kigondoló bizottság 
programm-tervezeto, Pedig ez a fődolog. 
Mert lehet, hogy nagyobb jelentőségűek, de 
lehet az is, hogy kisebb jelentőségűek a 
visszautasítás okai s akkor, az utóbbi eset­
ben fennforgó differencziákat talán még el 
lehelne oszlatni. Vannak, akik az utóbbi 
eshetőségben reménykednek, vannak azon­
ban, akik a logrosszabbtól tartanak.

A mai nap prognózisa tehát az, hogy 
a helyzet ismét súlyosbodott. A kilenczes 
bizottság munkálatát most már másodszor 
küldik vissza Mécsből, s a kibontakozás 
napja újból halaványul. Nincs még kor 
mány s még designált miniszterelnök sem, 
mert amint a félhivatalos jelentés hangsú­
lyozza, Lukács László most is még csak 
mint közvetilő küldetett vissza Budapestre.

A magyarok Istenének ...
A magyarok Istenének 
Írok egy bús levelet :
Beleírom, belesirom 
A szivemet, léikéinél.
Megkérdezem : mért is eszik 
Rabkenyeret a magyar ?
Megkérdezem : elhagyta-e ?
Vagy hát vele mit akar ?

Ha elhagyta, ha nem szánja :
Tépje szét u levelet !
Futó csillag, hulló csillag 
1,egyen rá a felelet.
Villámlás közt, mennydörgés közt 
Ásson egy nagy temetőt 1 
Legsötétebb fellegokböl 
Borítson ránk szemfedőt 1

Pósa Lajos.

Csalás.
Irta; Yo.

Egyszerre megakadt a beszélgetés; 
mintha kifogytak volna a szóból. A papa, egy 
jó képű, még mindig fess öreges ur, az 
újságja után nyúl ; a mama pedig, ki na­
gyon rendes asszony, némán kezdi össze­
hajtogatni az asztalkendőket. Szemben a 
mamiival ül Olga, mellette a vőlegénye 
Zoltán. Vacsora után a család.A menyasszony 
feláll, oda megy a veranda korlátjához és 
szórakozottan néz bele a sötétségbe ; a vőle­
génye őt nézi. Pár perez múlva a fiatalok 
lemennek sétálni a kertbe. Csoda szép este

Szegény ember jogvédelme.
okt. 22.

Debreczen város közgyűlésének is al 
kalma lesz közelebb hozzászólni Csanád- 
vármegye indítványához, moly szerint jó 
volna gondoskodni, hogy a szegény ember 
jogvédelme érdekében országos intézkedé­
sek tétessenek.

Szegény ember jogvédelme! Milyen 
nevetséges abszurdum ez — fából vaska­
rika. Mintha a szegény embernek volna va­
lamiféle joga? Ki a szegény ember? Aki­
nek egyáltalán semmiféle néven nevezett 
földi vagyona a munkásságán kívül nincsen. 
Hat inifele joga van ennek az embernek ? 
A magyar törvénytár rettentő paragraius 
tömegében és a jog egész rendezésében hol 
van a vagyontalan ember részére letéve 
valami ? Az egész magánjog, annak minden

van. Minden csendes, szinte fájóan csendes. 
A fehér utón keresztül szalad egy tarka 
macska, egy bokorban felrebben egy ijedős 
madárka, különben nem mozdul sem egy 
ág, sem egy levél. A jegyes pár szótlanul 
megy egymás mellett. Zoltán egyre a meny­
asszonyát nézi és amint arra gondol, hogy 
ez a törékeny fehérség nemsokára az övé 
lesz, valami csöndes ooldogság félét érez. 
Aztán az jut eszébe, hogy sohasem szerette 
úgy a mennyasszonyát mint ma este. Sze­
retné átölelni, szeretne a fülébe súgni va­
lami édes ostobaságot, de amint a lány fl 
nőin arczába tekint, visszariad. Valami hi­
degséget érez. Észreveszi, hogy meny­
asszonya gondolatai másfele kalandoznak 
és nem meri zavarni. Elszomorodik, mert 
érzi, hogy nagyon, nagyon messze van tőle 
ennek a törékeny fehér lánynak a lelke.

A fekete lombok közül, egy fordulónál, 
kiválik egy világos bokor. Kábító illat árad 
szét a levegőben. Olga megáll és elragad­
tatással suttogja :

— A jázmin !
Mintha megelégedett volna a halvány 

virágok illatától, szinte öntudatlanul a vőle­
génye vállára hajija á fejét. Lelke vissza 
téved a muitba, egész lényét lenyűgözi, ha­
talmába ejti egy másik nyári est emléke. 
Egy másik estéé, mely sokkal szebb volt 
mint a mai.

Mig vőlegénye szerelmes szavakat 
suttog a fülébe, mig átöleli a derekát, mig 
megcsókolja szőke haját, a lány lelke ot- 
időz egy másiknál, kivel egyszer elábrándot 
zott gyereklány korában, életében először, 
a hold fényében, a jázmin illatában.

ágazatában azon alapszik, hogy a kinek 
valamije van : abban megtartassák, de aki­
nek semmije nincsen, annak joga nincs sem 
a magánjogok, sem a közjogok szerint. 
Legfölebb a büntető jog biztosit védelmet 
az élete és a testi épsége számára, de az 
is csak az erőszakos támadás ellenében. 
Szép, békességes formában elnyomoritani 
és megölni is lehet a szegény embert, mond­
juk például tizenhat, vagy akár busz órai 
munkaidővel.

Szegénység és jogtalanság egyet je­
lent a mai vagyonjogi rendszeren alapuló 
társadalomban és ezen még csak enyhíteni 
se lehet addig, amig osztályparlament hozza 
a lőrvónyoket. Nagylelkű és vegyes szivü 
emberek mindenütt voltak, vannak és lesz­
nek is, de nagylelkű és órzó szivü osztályú­
kat nem ismer a történelem. A birtokban 
lévő osztály siket és vak az alatta levő 
osztályok nyomorúságával szemben, mert 
hiszen azon alapul léte, boldogulása és ké­
nyelme. Nemhogy segíteni igyekeznék raj­
tok. de sót vizsla szemmel kémleli, mikor 
ériéi meg az idő egy egy jogot azok szá­
mára, hogy az a törvényes formák közö.t 
tüstént hatalmába kerítse és elkobozza. Sze­
gény ember jogvédelmét követelni igaz ló 
lekkel és gondolkozva másképpen nem le­
het, mint az osztályparlainent eltörlésével 
egyidejűleg. A szegény ember beleszólást 
nyervén a törvényhozásba, először jogokat 
biztosit magának és csak azután lehet ar­
ról szó, hogy a jogok védelmében miként 
támogassa öt az állam természeti gyöngesé- 
gében, amely a szegénységgel együtt fog 
járni akkor is, ha a szegény embernek tény­
leg lesz joga.

Mit használ a szegény embernek, ha 
perében ingyenes jogvédelem van számára 
biztosítva, amikor a törvény megengedi, 
hogy egy szoba bútorát is elvegyék a ma­
rasztaló Ítélet alapjan ? Mit használ az in­
gyen ügyvéd a földesurat gyermektartás ve-

A szemét félig lehunyja és elfelejtke­
zik a jelenről teljesen, megjelen előbb első 
nagy szóróimé. Érzi újra mint esik rabul 
egész valója, egy megnevez hetlen érzésnek.

Érzi újra az első, az egyetlen szerel­
mes csókot az ajkán. Aztán vissza cseng 
lelkében az első szerelmes szavak zenéje. 
Hallja a saját hangját is :

— Szeretlek.
Félhangosan ismételi : Szeretlek ! Té­

ged, csak téged, mindig leged.
Feje meg mindig ott pihen vőlegénye 

vállán. S ajkai szerelmes szavakatsu lógnak 
annak a másiknak.

Zoltán magához szorítja és boldog. 
Eddig sohasem mondta neki Olga, hogy 
szereti.

— Köszönöm, köszönöm, hogy szeretsz.
A lány felébred Megérti a helyzetet. 

Egy perezre örült vágya támadt: az arczába 
szeretné kiáltani ennek az idegenjjembernek, 
hogy nem szereti, hogy nem neki mondta, 
hogy csalta, csalja és csalni fogja mindig, 
mert minden szerelmes gondolata azé a 
másiké, — de a józan ész vissza tartia. 
Hagyja tovább ölelni a derekát, de az arcza 
előbb vérvörös, aztán halvány lesz. Ebben a 
pillanatban megveti önmagát; másik percz- 
ben már vállat von és azt gondolja : ennek 
igy kell, ez igy szokott lenni. Első szerelme 
nem erre a világra való volt, álom volt. 
Rövid volt mert szép volt, vagy azért volt 
szép mert rövid volt ? Tágra nyitott sze­
mekkel néz maga elé. Egy kicsit felsóhajt, 
aztán összerázkódik. Lefejti a derekáról a 
vőlegénye karját.

— Fázom szól és besiet a házba.
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gett perelő szegény cselédlánynak ha a 
tartás összeget az anya társadalmi ’állása 
szerint határozza meg a törvény, talán havi 
négy forintokban ? Mit hasznai a szerződési 
szabadság védelme, ha a szegény kényszer 
helyzete alapján mindég a gazdag ember 
jogait biztosítja a szerződés, ahol szegény 
és gazdag állanak egymással szemben ?

Mit használ a közigazgatásban kiszól* 
galtatott jogoknak netalán való kedvezése a 
szegény ember számára, amikor azt a fő- 
szolgabtró szolgáltatja, akit a varmegye vá­
laszt, amikor a választásba a szegény em­
bernek beleszólása nincsen ? Mit hasznai az 
a kevés jog, amely a szegény embsrt tá­
mogatja, amikor az allam a szegény em 
bért csak a kötelességei iránt oktatja ki, de 
a jogait titokban tartja előtte. Hiszen ha 
ki nem mondottam nem is, de valóságban 
mindenkor súlyosbító körülménynek veszi 
minden bíróság, ha az előtte álló szegény 
ein bet jogainaa tudatában vau és a törvényt 
ismeri. Ez nem lehet más, mint rafinált gaz­
ember : még a törvényt is tudjál holott : 
,a törvény nem tudásával senki se véde 
kezhetik.“

Jogvédelem —- szép dolog. Magunk is 
követjük. Do mi a jogokkal együtt követel­
jük azt, hogy legyen értelme a szónak. Aki 
nem akként cselekszik, az szem fény vesztő, 
vagyis : magyar szocziai-politikus. Avagy 
lm nem az, akkor olyan akinek a tisztán­
látását már elvette a szemfényvesztés, va­
gyis : magyar szocziálpolitika.

líjabb botrány Szegeden.
(A meggyalátott magyar lobogó.)

okt. 22.
A szégyen pírja ég ttrczunkon és 

vérbe szeretnék mártani toliunkat, hogy 
méltó felháborodással rójjuk föl a történet 
lapjara egy vakmerőségében határtalanul 
eluizakodoit és magáról megfeledkezett ka­
tonatiszt páratlan merényletét. Letépték 3 
magyar nemzeti lobogót i Letéptek es u..ra- 
buKra szakgattak elátkozott kezek a három- 
szinü, ös nemzeti jelvényt, melynek jogáért 
hónapok óta küzd a szégyenében és nar ig 
jában piruló magyar.

Éjjel volt, sötét volt a gonosztevők és 
titokban lapp ingok éjszakája. Vasárnap vir­
radóra történt, mikor az ország küldötteit 
Szegedre várta a város polgársága es vidá­
man lengő trikolor lobogott minden ház 
homlokán. Hajnali fel 4 urakor a Boidog- 
asszony-sugárut 10. számú haza elült meg 
jelenti egy egyenruhás alak — a tanuk sze-

*5'‘lonaliszt — és leszakgatta a kapn 
mellett levő nemzetiszinn zászlót.

Aztán tovább haladt es bement laká- 
sara- a Boldog,isszoiiy-ougurut egyik hű- 
zaba. A hosszú sugárul két végén rendőr- 
őrszemek állottak, akik katonatisztet arra 
haladni nem láttak. A merénylő tehát la­
kásáról jött ki és ismét oda ment vissza.

Kevesen jártak altkor az utczaii. A 
vasúti állomás lelöl jött néhány ember. 
Ezek mind látták a vakmerő es gyalázatos 
merényletet ; azt is látták, hogy u tiszt kö­
penye ali rejtette a letépett szövetdarabo- 
k»l. Zsebéből piros es zöld foszlányok csün- 
göltek ki. A polgárok egyike, egy egyenru­
hás vasúii aüiszt elmondta a Gizella téren 
ibló rendőrőrszemnek, Malenicza Jeremiás­
nak mindazt, amit látott. A rendőrrel azon- 
na* a helyszínére sietett, de, bár az egész 
sugárúton végighaladt, nem akadt a me­
rénylő nyomára. Akkor már az botért a la­
kásara.

Vasárnap korán reggel Malenicza Jere­
miás jelentést tett az esetről Rainer József 
főkapitánynak. A főkapitány tapintatosan 
Járt el és a tegnapi nagy néptömegro való

tekintettel a legnagyobb titokban igyekezett 
a sötétségbe sugarat vezetni. Megállapitta- 
tott hogy az a vasúti alkalmazott, aki köz 
veden tanúja volt a lohogógyalázásnak, szol­
galatban elutazott és így csak holnapra idéz­
hető meg. Számosán vannak azonban ko­
moly és kétségtelenül szavahihető űriembe 
rak, akik előtt a tettes kiléte 
már nem t i t o k.

A város főkapitánya bizonyára a leg­
messzebb menő, kérlelhetetlen szigorúsággal 
fog ebben a páratlan esetben eljárni. Sze­
ged szab. kir. város fölháborodott polgár 
saga elvárja, hogy az illetékes katonai pa­
rancsnokság utján találja meg azokat a mó­
dozatokat. amelylyekkel az egész nemzet 
hazafiságát mélyen sértő és bámulatos vak­
merőség! e való jelen esetben megtorlást 
szerzend városa vérig sértett közönségé­
nek és nemzete megbántott önérzetének.

Egyház és iskola.
A M. I. Ö. T. szombaton, huszonegye­

diken rendes ülést tart a következő mii- 
sorral : 1. Tóth Endre 3. jh. szaval, 2. Weisz 
Mór 2. jh. felolvas. 3. Lukács Tihamér 
1. jh. szaval. 4. Gottlieb Márton 2. jh. sza­
bad előadást tart. 5. Oláh Béla 8. o. sza­
val. ü. Kocsis Janos 8. o. felolvas,

A htttanszaki önképző társulat ma
délután versanyszavalati ülést tart a követ­
kező tárgysorozattal : 1. Ének, 2. Verseny-
szavalat. 3. Kónya Gábor 4. th. aloínük 
székfoglalót tart. 4. Ének.

A magyar kir.gazdasági tanintézet hall­
gatóinak kebeleben lentailó segelyegylot, 
*°lyó hu lí) én tartotta Juhász Árpád tanár 
védnökségé alatt alakuló közgyűlését, melyen 
a tisztikar a következőleg alakult meg : 
Elnök: Sommerfeld Arthur Hl. éves hallgató. 
Alelnök : Baihy László 11. eves hallgató. 
Pénztáros : Szogcdy Gábor 111. eves hallgató. 
Jegyző : Haiasy István [1. éves hallgató. 
Bizottsági tagok : Besnyű G ibor. Csont Ernő 
111. eves hallgatók, Glósz Sándor, Bulla Béla 
II. éves hallgatók, Fleischer János, Jukubfy 
Vilmos 1. eves hallgatók.

Joghallgatók matinéja. A joghallgatók 
november 8-un turlandó irodalmi délelőttjé- 
nek prograinmján a Magyar! Testvérek teljes 
zenekara is szerepelni fog ugyanazon zene- 
számokkal, a melyeket a Népszínház czi- 
gányvorsenyén adlak elő. A zenekar hang­
versenyen az apró Mugyari gyerek is közre­
működik, még pedig primási minőségben. A 
matinéra külön meghívókat nőin bocsát ki 
a rendezőség. A legyeket Békés Lajos és 
három inas kereskedő fogja árusítani. Belépő­
díj 1 korona.

nyáron át a gyulai színkörben játszott, furcsa 
jeleneteknek voltak tanul néhányan. A férjé­
től különválva élő művésznő minden lépését 
figyelemmel kisérték.

A művésznő a Komló-szállóban lakott 
s a szálloda személyzete olyan adatokkal 
szolgált Bereczky Lajosnak, a férjnek, hogy 
az nagy botrányt csapott. A becsületsértés! 
és rágalmazás! pörök alapjai az képezte, 
hogy a szálloda személyzete a művésznőt 

igy mondják a hivatalos Írások — szem­
mel kisérte . . .

A tegnapi tárgyalás során kihallgatottak 
mind azt igazolták, hogy a vádlottak j ó hi­
sz em ü le g és diszkréten jártak 
el. A férjnek pedig joga volt adatokat gyűj­
teni megindított valópöréhez.

A bíróság az összes vád­
lottakat felmentette. A művésznő 
becsüle e érdekében jogi képviselője feleb- 
bezéssel élt.

Az országos szenzácziót keltett botrány 
első felvonása ezzel véget ért. Második része 
e hó 27-én Debreczenben fog lejátszódni, a 
mikor az itteni bíróság a megindított váló- 
pört veszi tárgyalás alá.

Néhány szó az nj segély- 
szövetkezetről.

A Bereczky—Rnzsinszky 
rágalmazást ügy.

— Tárgyalás a járásbíróság előtt. —
A gyulai kir. járásbíróság tegnap tár­

gyalta azt az országos botrányt, a melynek 
a nagyváradi színház primadonnája, Ru- 
zsinszky Ilona asszony a hősnője.

A fogalmazási pórt a művésznő indította 
és pedig férje Bereczky Lajos debroezoni 
rendőrlogülmazó, Varga Lajos dr. gyulai 
főkapitány, Fischl Jakab gyulai vendéglős és 
ennek alkalmazottai ellen.

A pörre az adott okot, hogy a művésznő 
magánéletének titkait olyan emberek kutatták, 
akiknek éppenséggel semmi közük nem volt 
hozzá.

Mikor ugyanis B. Ruzsinszky Ilona a

okt. 22.
Egyik helyi lapból olvasom a hirt, 

hogy varosunkban egy uj segélyzö szövet­
kezet van alakuló feltion.

Közgazdasági szempontból tekintve az 
ily szövetkezetek rendesen üdvös intézmé­
nyeknek bizonyulnak, de sajnos, a főváros 
Példája arról is meggyőz bennünket, hogy 
akárhányszor tűi lőnek a czélun s oppen 
ellenkezőjét érik el annak, mint a mit ciémi 
óhajtottak. Éppen ezért nem lesz felesleges 
kissé foglalkozni a dologgal.

D iDrecenbon a pénzintézeteken kívül há­
rom segélyzö szövetkezet működik. Mind­
ekül1' elég szilárd alapon áll, mindegyik 
méltányos és kedvező feltételekkel dolgozik, 
kérdem tehat, van e szükség a már megle­
vő három szövetkezeten kívül egy negyed­
ikre is ? Szerintem nincsen.

Igenis volna rá szükség az esetben, ha 
amazoknál kedvezőbb feltételeket, — nagyobb 
előnyöket tudnának nyújtani. Meg vagyok 
azonban győződve arról, hogy ezt nem teszik, 
de nem is tehetik.

Mert 4 évnél kurtább cziklus — mint 
ja tapasztalat bizonyítja — nem válik be, 
hat évnél hosszabb pedig nem életképes, 4, 
ö, és G eves cziklusu pedig már van, o 
szerint ebben a tekintetben uj tervvel nem 
lephetnek fel.

A működő szövetkezetek oly könnyű 
teltételeket szabnak, hogy ez irányban egy 
újonnan alakuló intézet azoknak mindünké- 
peri mögötte marad.

Annak a mende-mondának, mintha az 
alapítók ezen uj szövetkezet revén maguknak 
positiót óhajtanának szerezni, egyszerűen 
nem hiszek. Tudtommal az alapítóknak van 
már is oly posiiiója, melyet a tervbe vett 
intézmény létesítésével emelni felesleges.

Azt is tudom, hogy a névsor mert 
hisz olvastam nehány alapítónak nevét 
minden tagja anyagilag oly független, hogy 
a bizalmatlanságnak még árnyéka som fér­
hetne egyikhez som.

Ismétlem azt .nind jól tudom, de az 
intézmény szükséges voltát nem látom be. 
Három segélyszövetkezet Debreczenben elég. 
Negyedikre szükség nincsen. Lauida.
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A hentes iparosok sérelmei 
és a tanács.

Október 22.
A ragadós száj és körömfájás sok kárt 

okozott a debreczeni gazdáknak és a hentes­
iparosoknak. A város hónapokig zár alatt 
volt, az országos, hetivásárokat betiltotta a 
miniszter.

A város polgárságának legiontosabh és 
legfőbb foglalkozási ága, koresetíorrása meg 
volt bénítva.

Az e szakmával foglalkozók érezvén 
nagy anyagi veszteségüket, zúgolódni kezdtek, 
sőt a hentesiparosok a nyilvánosság elé vit­
ték panaszaikat es a hús megdrágításával, 
sztrájkkal fenyegetödztek.

Ugyanakkor az ipartestület utján terje­
delmes beadványt intéztek a városi tanács­
hoz, melyben elpauaszolják sérelmeiket és 
azoknak orvoslását kérik.

Beadványukban több pontban foglalták 
össze sérelmeiket. És pedig a kővetkező sé­
relmek orvoslását kérték a városi tanácstól

1. A városi tanács szüntesse meg a 
város területére elrendelt zárlatot.

2. A tanács tegye meg az intézkedő 
sokét arra nézve, hogy a sertés konzum- 
vasár mielőbb letesittessék.

3. A húsfogyasztás! adóhivatal helyez­
tessék át a közvágóhidra.

4. A borsókas sertés után fele fogyasz­
tási dij es fele vágatási dij fizettessék.

5. A vágóhídon létesittessék a hatósági 
huspároló és zsírolvasztó.

(j. A vagatasidij leszálliltassék.
7. A vágóhídon a boncztermek es az 

akiok szaporittassanak.
Ezekben a pontokban foglalták össze 

sérelmeiket a hentesiparosok.
A tanács lelkiismeretesen átvizsgálta a 

hentosiparosok sérelmeit es ma tartott ülé­
sen adta meg a választ, illetőleg amennyire 
lehetett — orvosolta a hentosiparosok 
sérelmeit es teljesedte óhajaik nagy részét.

A tanács az eisö pontra, vagyis hogy 
a zárlatot megszüntesse, kijelenti, hogy ez 
nem az ő, hanem a miniszter hatáskörébe 
tartozik és amint eddig úgy ezután is min­
dent elkövet, ha a varos zárlat alatt van, 
hogy az mielőbb megszűnjék.

A tanács maga is belátja a konzum- 
vásár létesítésének szükségességét és evég- 
böl felhívja Király Gyula tanácsnokot, hogy 
az evógböl már régebben kiküldött bizott­
sággal folytasson újabb tárgyalásokat és en­
nek eredményéről 30 nap alatt tegyen je­
lentést.

Azon kérelmet, hogy a husfogyasztási 
adóhivatal a vágóhídra helyeztessek at, nem 
teljesiti. A városban is kall lenni husfogyasz­
tási adóhivatalnak és a vágóhídon szerve­
zendő uj fogyasztási adóhivatal létesítése és 
fenntartása nagy költségbe kerülne, különben 
is a hentosiparosoknak van e'egendö idejük 
arra, hogy itt a varosban befizethessék a 
fogyasztási adót.

Azon kérelmet, hogy a borsókás ser­
tések után fele fogyasztási dij és fele vá­
gatási dij fizettessék, szintén nem teljesít­
heti. Ezeknek a sertéseknek vágatásával, 
bonczolásával épen annyi dolog van, mint 
a többiekkel és Így mivel sem indokolható 
a kérelem teljesítése.

A tanács a hatósági huspároló és 
zsírolvasztó beszerzését szintén szükséges­
nek tartja, de egyelőre várakozó álláspontra 
helyezkedik, amennyiben nem tudható még, 
hogy a Budapesten nemrég alkalmazott hus­
pároló beválik e.

A vágatási dijak leszállítását sem tel­
jesíthetik. A dijuk szabályrendeletileg álla­
píttattak meg es azok a legalacsonyabbak. 
A vágatási dijak - leszállítása különben 
okvetlen a községi pótadó omolé-et vonná
maga után. , . . ,

A boncztermek és akiok számának 
szaporítását a tanács teljesiti és megbízza 
a főmérnökül, hogy orré vonatkozólag ter­
veket és költségvetést készítsen.

Ezekben adta meg a tanács a választ 
a hentosiparosoknak, melyet az ipartestület 
utján közölnek a hentosiparosokkal.

NAPI HÍREK.
Krónika az

(Debreczeni óletunottak.)
Október 22.

Ebben a hónapban már eddig 7 ön- 
gyilkosság történt varosunkban, ezek közül 
három a tegnapi s tegnapelőtti napokra 
esik. Rendre beszámolunk az öngyilkosoktól, 
akik közül in a egy meghalt, a másik 
állapota pedig olyan válságosra fordult, hogy 
aligha éri meg a reggelt.

Az öngyilkosságok újabb részleteiről a 
következőkben számol be tudósítónk :

(Elhunyt öngyilkos )
Említettük tegnapelőtt, hogy Török 

Mari csvlcdleany szublimál oldatot ivott ön­
gyilkossági szandóiíból. Török Marit, aki 
feltűnően szép paraszt leány volt sok csaló­
dás érte daczára lti éves korának s már egy 
Ízben öngyilkosságot akart elkövetni, do akkor 
megakadályozták szándékában.

Most azonban sikerült megmérgezni 
magát. Kiszállították a kórházba, a hol esz­
méletre is hozták, kihallgatták, a hol azt 
vallotta, hogy reménytelen szerelem miatt 
akar meghalni s mondta is, hogy nem sze 
retne élve maradni. Hát ez az óhajtása si­
került is, a mennyiben ma hajnalban óriási 
kinok közt meghalt.

(Makacs életunt)
Tegnap elsőnek jelentettük, hogy Nagy 

Imre árpadteri szabó fogadott leánya Roman 
Margit forgópisztolylyal hasba lőtte mugat a 
sestakortben. A leányt, aki magához tért, ki­
hallgatták, de a leány megtagadott minden 
felvilágosítást arra nézve, hogy mórt követte 
el végzetes cselekedetét.

Ma reggel azután Román Margit elvesz­
tette eszméletét. Beállott a sobláz s állapota 
nagyon válságosra lordult. A lövés ugyanis 
bolsőrészeit nagyon összomarczangolta s 
alighanem bele hal a már is fellépett has- 
hártyagyuladásba.

A szegedi zarándokút.
A szegedi Kossuth-szoborhoz induló 

zarándokcsaput tegnap egész napi menetelés 
után Püspökladányba érkezett, hol ép úgy 
mint Szoboszlón, lelkesült és szives vendég­
szeretettel fogadták őket. Az éjt Ladányban 
töltötték, a hol hozzájuk csatlakoztak az 
eperjesi akadémia küldöttei, kik tegnap este 
8 órától fél 10-ig Debreczoubon időztek. 
— Kassa főiskolai ifjúsága Hódmező­
vásárhelyen, a nagyváradi egri és kolozs­
vári diákok pedig Szentesen csatlakoznak a 
mieinkhez. Az összes városokban, me­
lyeken az ifjak átvonulnak, nagy lelke­
sedéssel várják őket, s a seniori hi­
vatalhoz azonban egymás után jönnek a 
sürgönyök, melyekben kérdezősködnek, hogy 
mikor ér a menet hozzájuk, az ifjú­
ság egy másik csapata szombaton délben

vonaton indnl Szegedre, hogy a vasárnap 
ünnepségeken részt vegyen. Az útiköltség 
oda-vissza (féljegy) 8 kor. s igy valószínűleg 
okkor is sokan fognak ifjaink közül Szegedre 
utazni. A részletek megbeszélése végett hol­
nap délután Vs2 órakor értekezletet tartanak 
a menni szándékozók, kik az eddigi terv­
szerint hétfőn reggel fognak városunkba 
visszatérni.

A csalás.
Ily címen Yo aláírással tárczát közlünk mai 

számunkban.Yo-nak már nem ez az első ap­
rósága lapunkban s előbbi tárczáival is fel­
hívta magára az olvasó közönség figyelmét, 
valamint az Uj idők ben megjelent közle­
ményeivel is. Az álnév alá Debieczen elő­
kelő hölgyvilágának egy bájos tagja rejtőz­
ködik, aki erős írói egyéniségével még szép 
nevet fog kiv ivni magának a magyar szép­
írásban.

Betörések mindenütt-
A hideg meghozta a szezontolvajokat 

és betörőket, akik mos' már bizonyára 
élénken fogják foglalkoztatni a rendőrséget. 
Az éjszaka már a nagyerdei villákba betör­
tek s több holmit vittek cl a Kaszanyiczki 
és Szabó féle nyaralúkbó . A csősz észre­
vette a betörőket, utánok is lőtt, de csak 
elmenekültek. Sokkal vakmerőbb betörést 
követtek el ismeretlen tettesek itt a város­
ban Reviczky József birtokos szentanna-ul- 
czai házában. Reviczky családja nincs itt­
hon s a cselédség vette, észre a betörést, 
rögtön jelentest tett arról a rendőrségnek. 
Hogy a feltört szobából mit vittek el még 
nem tudhatni, de a rendőrség bűnügyi 
osztálya megindította a vizsgálatot s sürgö- 
nyileg értesítették a betörésről Reviczky Jó­
zsefet is.

A legelőadó hátralékok behajtása.
A legelőadófizetéssel a városnak min­

denkor sok baja volt. Nem igen szívesen 
fizették és mai nap sem fizetik a legelő- 
adót. Különösen a múltban fordult az elő 
a városnál annyival inkább, mert senki sem 
törődött nagyon azzal, váljon fizetik-e a 
legelöadót vagy nem. Aki akarta fizette, aki 
nem fizette adós maradhatott. Évekig tar­
tozhatott mindenki, nem háborgatták, nem 
szólt nekik senki sem, e miatt aztán sokra 
mg a hátrálék, jó lenne fizetni. Huszonhét 
évvel ezelőtt kezdődött leginkább az, hogy 
adósok maradtak a legelöadóval. Azóta 
ezrekre szaporodott a hátrálék és hiába 
sürgették a hatrálckok behajtását, maradt 
minden a régiben. A közgyűlés azonban 
sehogysem nyugodott bele ebbe a dologba 
A múlt évben úti sitotta a tanácsot, hogy a 
legelöadóhátrálékok behajtására tegye meg 
a szükséges intézkedéseket Kovács József 
polgármester érvényt is szorzott ennek a 
közgyűlési határozatnak és felhívta a ren- 
dörfökapitányságot, hogy a hátrálókokat 
hajtsa be. A főkapitányság eleget tesz a 
rendelkezésnek és most a kerületi kapi 
tányságok szigorral hajtják be a legelöadó 
hátrálókokat.

Tífusz B- Újvároson.
Említettük már, hogy B. Újvároson a 

hastífusz, vagy hivatalos nyelven hasihagy- 
máz járványszerüleg fel'ópett. Eleinte csa^ 
szórványosan jelentette B. Újvárosról meg

1903. október 22.
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bctegedésoket, do az utóbbi napokban ro­
hamosan szaporodott a megbetegülósek 
szama s volt olyan nap hogy 17 újabb meg- 
betegülésröl jött szó a megyeházához. Teg­
nap újból 6 újabb megbetegedést jelentet­
lek s most mar közel 100 tífusz beteg van 
B. Újvároson, daczára annak, hogy a "ható­
ságok mindent elkövettek a járvány megfé­
kezésére.

Személyi hír.
Puky Gyula főispán ma reggel Bu­

dapestre u azon, a hol hivatalos es egyházi 
ügyekben par napot tölt s vasárnapra jön 
haza Debreczenbe.

Eltűnt kis fin
Baku András ebes pusztai lakos egy 

kis fiút nevelt a tanyáján Sebestyén István 
11 éves, derecske! születésű fiút, aki na­
pokkal ezelőtt eltűnt hazulról. Jelentést tett 
a gyermek eltűnéséről a debreczeni rend 
őrség bűnügyi osztályának, mely a nyomo­
zást a legszélesebb körben megindította, de 
eredményt nem tudott elérni s a gyermek 
sehol sein volt feltalálható. Valószínű hogy 
valami bűntény aldozata lett épen azért a 
rendőrség körözvényt bocsátott ki az összes 
hazai rendőrhatósághoz.

Íoa!r^an'?.?’ VUgy ama jelentkező ipa- fölött 
os es kereskedő tanulók névsorát is, a 15 sárra 

eves korig bezárólag, az iparhatóságoktól A 
min? ev®s, „gyermekek a fenti eljárás alól, 
mint óvó kötelesek kivétetnék. Azok össze- 
rasauak és iskolába járásának ellenőrzési 

módját a közoktatásügyi tanácsos az óvó és 
menhiiz vezetőnőkkel e hónap 24-én tartandó 
gyűlésben fogja szabályozni.

hogy : jöijön-o s koll-e disznó a vá- 
és ezt felelte neki :

Jöjjön, kell disznó u vásárra !
Elveszett.

Ma délelőtt 8 és 9 óra közt elveszett 
a hatvan-utezán egy 5000 koronáról szóló 
életbiztosítási kötvény, — a megtaláló adja 
be a „Debreczen“ Kiadóhivatalába, a hol ju­
talomban részesül.

A Szent László dilegylot tisztelt tag­
jait van szerencsém felkérni : szíveskedje­
nek f. hó 23-án, ■ ■ ■ ~ - J 1
róm. kath. fiúiskola

Adakozás.
- , . Őzv. Balassa Károlyné úrnő a siket­

pénteken este 8 órakor a uémák debreczeni iskolájának alapja javára
. a 4 osztályú tantermében ; 10 koronát adományozott, melyet az egye-
artando ra aszmányi ülésen teljes számban I sülét nevében hálásan köszöni Fülekv ”pál 

meine enni • <, a„i________  n, __ Jmegjelenni. Tárgy : a dalestély ügye. Bár- pénztáros, 
dossy Gyula elnök.

Igynnk
Avasujfalusi Oroszlán természetes égvényes

reczeni lakos a két első jogi vizsgát mint1 .^mizet, üvegenként 12 fl|. Kap-
.......................... 1 c K ’ 1111,111 ható kizárólag a Schw ircz-féle dohánytőzs-

logi vizsgatétel.
Bugyi Gyula nyug. tb. föszámvevö deb- j

magánhallgató jo sikerrel letette. dobén, Piacz-u. 29.
Olvasóink figyelmébe

21-én ajánljuk, hogy szinehagyott, avagy pecsétes,
Halálozás.

Pányoky Károly sütömestor 1. hó
este 8 órakor, életének 48 ik, boldog há-; elpiszkolódott ruháikat olcsó arak mellett 
zasságának 5 ik évében elhunyt. Temetése f.1 Koncz Józsefnél festtossek és tisztitiassák 
hó 23 án d. u. 2 órakor lesz a
geníeldtér 2 ik számú háztól.

Gróf Dé- j Főüzlet Batthányi-u. 2. sz. 
17. sz. zenede során.

a. Műhely Vár-u

Derecske zár alatt.
Derecske község elöljárósága ma ér­

tesítette a központi szolgabiróságot, hogy a 
szarvasmarhák közt a száj- és körömfájás 
járványszerüleg fellépett. Derecskét épen 
azért zártat aiá helyezték és sem oda, sem i tényleges lóerőt 
onnan további intézkedésig szarvasmarhak fel 
nem hajthatók.

Iskolaszéki elnökök gyűlése-
Tegnap d. u. Oláh Károly elnöklete 

alatt a városhaza nagy tanácsterme ben a tan-

Villamos mű Zemplénben.
Még ez ev vegén üzembe helyezik | 

azon villamos müveket, melyeket a Marnád i 
vízesésének felhasználásával Báró Márkányi I 
Janos építtetett Gibárton. A Turbinákkal 600 j 

fejtenek ki és a vezetéki 
legtávolabbi pontja 34 klmtr. A Gibarti 
utad doni szükségletén kívül a melyen csóp- 
lést, szántást, takarmány feldolgozást stb. 
ezentúl villamos erővel fogják végezni. 
A gibarti telep lógja a villamos világítást 
szolgáltatni Szerencs községnek is, ahol

kötelesek összeírásának a miniszteri rendel-1 már is több mint 2000 lampara jelentettek 
kezesek értelmében való rendezése tárgyában be előfizetést. Szintúgy villamos erőátvitel
városunk iskolaszékének elnökei a tanítók és utján 
tanítónők gyűlést tartottak. Az ülésen jelen vol üzeméi

lógják ezentúl a szerencsi mümalom 
l’öntartaui, mely előnyösebbnek tár­

ták az elnüköu kivül Kovács József polgarmes- tolta az eddigi gözüzemet a villamos üzom- 
ter. A gyűlés targva volt a közoktatásügyi 
miniszternek 1902. évi 4120 számú elnöki 
szabályrendeletének megbeszélése és an­
nak végrehajtása fölötti — intézkedés. —
A gyűlés szabályoz'a azt, hogy a tanköte 
leseknek a város által összeirt névjegyzéké­
ből miként szerzik meg az egyes felekeze­
tek a tankötelesek szám arányát s azok 
iskolába járását mi módon ingják ellenőriz-, 
telni az iskolai felvételi naplónak a ható 
sági összeírással való egybehasonlitása ut-1 
jan. Elhatározták egyhangúlag, — hogy 
ezentúl a varos által eszközölt összeirási; 
jegyzékből minden felekezet írassa ki köz­
egei által tanköteleseit — saját maga. E 
czélból az összeirási jegyzéket a leg­
csekélyebb számarányu s igy először az 
ág. ev., utána a görög kath. felekezet kapja 
kt felhasználásául 3-3 napra. Utánuk sor­
ban a róm. kath. és izr. 8—8 napra, 
végül az ev. reform, iskolaszék 14 napra.
A jegyzék mindenkor a városi közoktatás­
ügyi tanácsos altul közvetittetik egyik fele­
kezeti iskolaszéktől a másikhoz s igy a 
jegyzék felhasználás után mindenkor a ne­

mei fölcserelni. Mily kár, hogy Debreczen 
közelében nincs alkalmas vízi erő, a moly 
lehetővé tenné, hogy városunk is olcsón jus­
son villamos erőhöz.

Pályázat.
A „Bikur Chólim“ debreczeni beteg 

sególyzö egyletnél megüresedett jegyzői ál­
lásra ezennel pályáz ü hirdettetik. Pályázati 
kérvények f. hó 26 ig az egyleti elnökséghez 
nyújthatók be. Debreczen, 1903. október 21. 
A választmány.

Kérdés és felelet
Nagy eset történt tegnapelőtt Kapuvá­

ron : országos vásárt tartottak. Do még na­
gyobb eset volt megelőzően készülőben, 
hogy különböző akadályok miatt nem lehet 
majd megtartani a sertésvásurt. Fajt persze 
az egész vidéknek a feje, hogy : mi lesz 
és garmadástul érkeztek Kapuvárra a kér­
dezősködő levelek- amelyek közt legpom­
pásabb volt ez az irás :

Érdemes községi elöljáróság !
Kérem az ideragásztott béllögön tutiul 

agyúi, mikor lösz az hétfői

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása.

Okt 22.
Készáru : 2Vs-vel magasabb.

Búza okt. 7.64—7.65 1904. ápr 7.74—7.75 
Rozs okt. 6.28 —6.30. 19J4. ápr. 6.55—6.56
Tengeri.................... májusi 5 38—5.39
Zab októb. 5.42—5.43 1904. ápr. 5.65-5.66

SZÍNHÁZ.

vezeti tanácsi ügyosztályhoz az iskolaszékek 
ahal visszaadandó. Az ehhez szükséges, Qymjgg.e, köll-e disznó az vásárra? 
nyomtatvány sorozatát a tanácsi ügyosztály 
állapítja meg, A tankötelesek iskolába já- ] 
rasának szigorú ellenőrzése céljából a mun- j 
kálat során elvek állapíttattak meg. Fel-j 
hívja a városi hatóság az összes középisko­
lák igazgatóit és nevelőintézetek vezetőit, 
hogy az intézetekbe járó 6 — 15 éves gyerme­
kek névsorát velők az általános tanítási kö­
telezettség ellenőrizhetése céljából közöljék.
Bekivánja a tanács az iskolaköteles és al-

Szógájuk szívességgel:
Vermes János.

Vermes Jánós csakugyan ragasztott vá- 
lasz-“bóllögut*, a levelére, de persze egész 
termijében odaragasztotta, hogy azt ember­
fia többé le nem vehette, más levélre nem 
használhatta. Az érdemes elöljáróságnak 
azonban jó volt a kedve és a szive, nem 
tért napirendre a derék magyar kérdése

Műsor :
Csütörtök : Casanova (A bérlet.)
Péntek : Casanova (U bérlet.)
Szombat : C isanovn (C bérlet.) 
Vasárnap d. u. Maria batyja (leszállí­

tott holyáruk,) este Patyolat kisasszony (Bér­
letszünet.)

Hamlet.
(Shakespeare-est.)

Az emberi gazsagok miatt a nemes 
törekvésektől áthatott emberi lélekben felfa­
kadt erkölcsi undor, a csalódások altul meg­
zavart lelkiegyensuly, az akcziókra képte­
len lelkivivodas ecsotolésónek művészi töké­
lye Hamlet, melyet csak a mélyen gondol­
kodók értenek meg úgy, a hogy. És mikor 
valaki végié megértette, milyen súlyos fela­
dat mindazt amit művész leikével felerzé- 
kelt, izekre felaprózott megértetni a tömeg­
gel, melyet inindközönségesen publikumnak 
szoktak nevezni,

Hamletot tökéletesen játszani talán 
nem is lehet s épen azért aki csak megkö­
zelítően jól játsza már méltán tarthat igényt 
a művész nevre. Az összes magyar tragikus 
színészek közül, open ezért nem szégyen 
kimondani — alig 5—6 merheti nyugodt 
lelkiösinerottei színpadra vinni a britt láng- 

disznóvásár"? e*me elne legnagyobb alkotását s ezek közt 
van Klenovics, aki a német Keincz Hamlet 
felfogásának hive s igen gyönge vonallal 
határolja el a két Hamletet. Hamletet amint 
szimulálja az őrültet s Hamletét, aki bár 
exaltált lelkiállapotban, de hideg könyörte­
lenséggel álliija fel a csapdát apja gyilko­
sainak leleplezése végett. A felületesen 
szemlélő előtt azután összefoly halylyel köz­
zel a két Hamlet. Hamlet, aki valójában va* 
és Hamlet aki terve keresztül vitele miatt 
őrültet szimulál.
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így azután az ö finoman tagolt Ham­
letét csak a művészet iránt finomsággal biró 
lelkek értik meg igazán. De azok azután 
teljes elismeréssel adóznak annak a színész 
nek, aki anyagi tanulmányt visz müszere- 
peibon a színpadon, hogy ezek miatt a mű­
vészi szempontokból igen lényegtelen sze­
repekre nem fektet gondot.

Tegnapesti sikeréhez őszintén gratulá­
lunk Klenovicsnak.

Az ö alakításához méltó volt S e - 
b u s t y é n Gézának kitűnő színészkirálya, 
s Faragó Ödön pompás, klasszikusan 
finom humorral megjátszott Polouiusa. Fi­
gyelmet érdemlő M enszáros Margit 
Ofoliája s a többi szereplők közül jó G s i k y 
László, Fbergényiné.

A dcbreczeni közönség Ízlését jellemzi 
az, hogy előadást telt ház nézte végig s 
K 1 e II o v I e s es Sebestyén nagy je­
leneteit nyílt szilien is megtapsolták.

Sz. Z
Lefoglalt páholy bérletek. Az aradi 

Nemzeti Színház igazgatója bajban van. A 
várossal szemben szerzödesileg vállalt köte­
lezettségeinek nem tud megfelelni. Zilahi a 
nyári színház múlt es jelenlegi évi bérle­
tével adósa a városnak, összesen tizenkét­
ezer koronát kellett volna izetuíe Zilahinak, 
aki azonban ezt nem teljesitte. A város 
közgyűlése október elsejét tűzte ki utolsó 
határidőül, mint atneiy napon az igazgató 
az egész összeget tartozik beszállítani a 
varos pénztárába. Október elseje elmúlt, de 
Zilahi nem űzetett. A városi tanács utasi

világ körül való forgásában czélhoz ért egy 
kalandos élet, millióknak ura lett az elsze­
gényedett zsentri-fiu, aki büszke prédikáto­
rijain kívül semmit sem menthetett meg a 
pusztulásból.

Ujfalussy Györgyöt, Szaboicsvármegye 
hajdani főispánjának fiát, kedvesen ismerte 
ezelőtt a debreczeni társaság. A fiatal em­
ber a fővárosból került Debroczenbe, miután 
a 15. huszárezredben viselt főhadnagyi rang­
járól lemondott s itt kisfizetésüállamhivatul- 
uok volt.

Mikor idejűt', hires, gálánt kalandjairól 
ismerős volt már a neve, s akkortájt emle­
gették két főváro-i önkéntessel való afférját 
is, mely a maga idején országos feltűnést 
keltett, Az elegáns, mulatós fia.' al ember a 
régi huszáros allűröknél lépett föl s ugyan­
csak meggyűltek a lovagias ügyei, s egy 
párbaja — mint emlékezetes — csaknem 
tragikusan végződött ránézve.

K súlyos párviadal után visszavonult a 
zajos nyilvánosságtól, s egyszer gondolt na­
gyot s lemondott az állásáról, s Nagy Dezső 
debreczeni czimbalominüvészszel szerencsét 
keresni, áthajózott a szabad, boldog Ame­
rikába.

A tengerentúl azonban megpróbáltál,! 
sok vártak ra s az egykori huszártiszt tíz
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mint 300 oldalra terjedő szövegrészében 
egész könyvtárt tartalmaz dióhéjban foglalva. 
Ismerteti a szőlőre és borra vonatkozó ösz- 
syes törvényeket, rendeleteket. elvi jelentő­
ségű határozatokat slb. tárgyalja mindazokat 
az állami, törvényható-ági és társadalmi 
szervezeteket, és intézményeket, melyek a 
szölőszetre vonatkoznak, tudatja azokat a 
kedvezményeket, melyeket szőlőtermelőink 
igénybe vehetnek. — De a gyakorlati élet 
sokoldalú szükségleteinek megfelelően ismer­
teti az összes munkákat és védekezési eljá­
rásokat, melyek szőlők telepítésénél és fen- 
tartdsánál a kalmazimdók. aminthogy a bor­
készítés és kezelésre, borpárlat, cognac, 
ürmös, pezsgő stb. előállítására vonatkozó 
gyakorlati Útmutatások, mind elég terjedel­
mesen olvashatók benne. — A könyvecske 
utolsó részét képező jegyzéknapló módot 
nyújt a szőlőbirtokra vonatkozó események, 
teljesített fizetések, elért bevételek, leltár, 
borkészlet stb. bevezetésére, miáltal a szőlő 
és pineze pénz- es áru forgalma örökittetik 
meg. tizen könyvecskében, mely immár 
ötödször ismét bővebb és az idő haladásá­
hoz képest módosított tartalommal és az 
eddiginél is díszesebb kiállításban hagyta el 
a sajtót, állandó és megbízható tanácsadóra 
talál minden szőlősgazda. A könyvecske, 
mely a „Borászati Lapok“ kiadásában (Buda­
pest IX., Üliói-ut 29.) jeient meg es bármely 
könyvkereskedés utján megszerezhető, külön 
jegyzék könyvvel, táskával és irónnal van 
ellátva.

Ára bérmentes kü désse! 3 Korona 20
fillér.

tusára a főügyész a követelés biztosítására ( körmével kaparta össze a mindennapra való- Dj vármegyei térképek A Lumpéi R.
lefoglalta nz összes palioly-berieteket. Olyan i j^t. k>ős munkát végzett egy hajón, azután (VVodianer F és Fiai) udv. könyvkereske­
dőkig ez. amely talán páratlanul all a szín 
házak ujubbkori történetében. Megtörténi bi­
zony s most a bérlők nem az igazgatónak, 
hanem a varos fopénztáros inak fogjak 
fizetni az esedékes összeget, ha ugyan ad 
dig nem rendezik valamiképpen ezt a saj­
na lato- ügyet. A színigazgató tegnap bead­
ványt intézett Arad varos törvényhatósági 
bizottságához s a színházi viszonyok rész­
letes föltárásával arra kéri. hogy a páholy- 
berletek lefoglalását oldja löl. Az igezga 
tónak ez oly fontos anyagi, úgyszólván exisz- 
tenciális kérdése, melyet ha kedvezően 
nem oldanak meg, Zilahi kénytelen lesz a 
színházat bezárni s u további előadást meg­
szűntetni.

Az igazgató ezzel kapcsolatban tarto­
zására ötszáz koronát fizetett le és fölaján­
lotta, hogy a város követelésének biztosí­
tására nagy érteket képviselő egesz könyv­
es ruhatarát hajlandó lekötni. Zilahi bead­
ványa fölött a varos legközelebbi közgyűlésé 
log határozni. Az igazgató Urban Ivan főis­
pánhoz is benyújtott egy memorandumot, a 
mely ez ügyről szól. Az aradi közönség ki 
váncsisággal várja, hogy mi fog történni, 
mert — mint a Függetlenség Írja -- nem 
lehetetlen, hogy az igazgató egy napon be­
váltja Ígéretét s akkor aztán befüllegzett 
— egy időre legalább — az aradi álland r 
színészeinek.

I egy czirkusz szerződtette N'Wyorkba, né­
hány hónap óla pedig nem jött hir róla,

Most aztmi meglepő, kedves újságot 
hozott az amerikai posta. Az egykori hires 
gavallér mégis inogta álla, amit keresett : a 
szerencséjét, Ujfalussy Gyógy Brooklyn- 
ban feleségül vette K. Viola kisasszonyt, 
egy Magyarországból kivándorolt milliomos 

I leányát.
A vőlegény és a menyasszony gyer­

mekkori játszótársán voltak s annyi év után 
most talulKOZtu* hazájuktól oly távol. Az 
esküvő most történt meg. Tanuk voltak 
Földv.iry Fal és Ferezel Bél t, a vőlegény 

! kivándorolt barátai.

IRODALOM.
Könyvismertetés.

des kiadásában erdekes uj megyei térképek 
sorozata jelenik meg. A térképek jelentős 
újítása az, s e szempontból egyedül állanak, 
hogy a varmegye pontos és részletes térké­
péi, melyen a járások külön színnel vannak 
feltüntetve, a megye főbb városainak színes 
képi, s gazdasági és ipari életének jellemző 
termékei veszik körül. Ez az ábrázolás 
I ondkivül tájékoztató és tanulságos szemlél­
tetése az egyes vármegyéknek. Hajdú 
vármegye térképét például a követ­
kező körképek veszik körül : Debreczen, 
paprikás szalonul, méhészet, dohánygyár 
gőzmalom,dinnye, tengeri, vasul, papnövelde, 
ref. kollégium, kefe, szalmakalap, kacsa, 
bivily, ló. Legutóbb a köveik zó térképek 
jelentek meg ilyen kiadásban : Győrvármegye 
40 fillér. Szatmárvárrnegye G0 fillér. Udvar, 
helyvármegye 40 fillér. Szolnok-Dobolva vár­
megye 40 fillér. Tnmesvárrnegye G0 fillér- 
Szepesvár megye 30 fillér. Hajdú vármegye. 
40 filler. Ksztergom vár megye 40 liller. fo- 
roniálvármogye G0 lillér. Ungvámiegye 40 
fillér. Ugocsavármegyo 40 fillér. Minden vár­
megye térképe külön is megszerezhető a 
kiadoczégnél.

Debreczeni ember regénye 
Amerikában.

(Egy volt huszártiszt szerencséje.)
A milliók és a csodák hazájából re­

gényes házasság hire érkezett. Túl az Oczoá- 
non egymásra talált két szív ős boldog 
frigybon egyesült. Sok viszontagság után a

ti fitBlouse selymek

Borászati lapok zsebnaptára az 1904. 
évre irta : dr. Drucker Jenő « „Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesületéinek igaz­
gatója.

A szülészeti szakirodalomban alig van 
még egy munka, mely sokoldalusng, tárta \

T! lomböség, a gyakorlati élet minden igunyei- A
Inek kielégítése tekintetében azzal a köny- kossági 
vöcskével versenyezni kúpos volna, mely andrás 
fenti ezimmel most hagyla el a sajtót, tiz védet ngy 
a könyvecske nélkülözhetlen tanácsadója j lőtte.
minden szőlőtermelőnek, vagy pinczetulaj- Az eset részleteiről az alábbi
donosnak, melynek számtalan fejezete meg- j tűst kaptuk : Hajdú Illés szentandrási lakos 
adia minden szőlőszeti kérdésre, mely a ; még a múlt évben is az első gazdák köz 
zöldasztalnál, vagv a szőlőben, vagy a pin- I tartozott a falujában. Kétszáz holdas birto- 
özében felmerülhet, a rögtönös és talpra- kot nemzett tulajdonának, amit semmiféle 
esett, feleletet — tiz a kis zsebkönyv több í adósság som terhelt. —

— Saját tudósítónktól. —
napokban halálos kimenetelű gyd' 
merénylet történt a dunaivuli Szent- 
községben, ahol Fleseit Lipót ügy' 

tönkrement gazdaember agyon*

tudósi-

egész 11

60 krtdl

Ifi Űrig méterenként, valamint a legújabb fekete, feber ós széles HciUiebcrg selymekben 60 krtól 
frt 35 kri.: méterenként, sima, csikós, koczkás és mintázott Damastok stb.
Selyem damast ... . . 85 kr.-tól U frt 80 krig Báli selyem............................. 60 krtól 11 frt 35 krig
Selyem bastruhák öliözékenkém ti frt 9 I kr.-tól 43 f. 25 kr -ig Menyasszonyi selyem ... 60 „ H „ •
Foulard selyem mintázott go krtól 3 forint 70 krig Blouse selyem..................... oo „ ll ,, -*1' »

Méterenként portó és vámmentesen házhoz szállítva. Minták forduló postával. Schveiczba 2-ős levélbélyeg
Selyemgyár Henneberg, Zürich.
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Tavaly történt az eset, hogy Hajdút 
rávette egy odavaló gabonakereskedő a 
börzejátekra. Hajdú lépre ment s rövid 
idő alatt elvesztette összes vagyonát Csődbe 
került és tavasz óta Flesch Lipót ügyvéd" 
Blumenfold kereskedőnek a sógora kezeli a 
Hajdú birtokát.

A t nkrement ember nagy önmcgta,Ta- 
dással nézte végig a nyáron, hogy azon 
szép búzaföldeken, amelyeket még ö vetett 
be, a termést más aratja le s eppen azok 
kótyavetyélik el a vagyonát, akik őt tönkre 
juttatták. Mindezt azonban leküzdötte. De 
azt már nem tudta elnézni, hogy az ö sző­
lőjében is más szüreteljen.

A tömeggondnok emberei megkezdték 
a szüretet Hajdú szőlejében. Tiz óra tájban 
megérkezett a szőlőbe Flesch Lipót ügyvéd 
is sógora, Blumenfeld társaságában. Alighogy 
megérkeztek, az ügyvéd és sogora a prés­
ház eiőtt beszélgettek, amikor egy lövés 
dördült el a szomszédos kukoriczásból s az 
ügyvéd mellén találva összeesett. Blumen' 
féld a lövés után bemenekült a présházba.

A szüretelő munkások látták, hogy a 
kukoriczásból Hajdú Illés menekült el fegy­
verrel a kézében. Hajdú nem is titkolta, 
hogy ö volt a gyilkos, sőt amikor a csendőr­
ség nála megjelent, bevallotta, hogy ő lőtte 
le az ügyvédet, akit nem volt ugyan szán­
déka meglőni, de azért nem sajnálja. A go­
lyót Blumenfeldnek szánta, aki öt tönkre­
tette. Ha most — mint mondta — nem is 
sikerült czélját elemi, majd eljön az idő, 
amikor Bluincnfcldre is rákerül a sor.

_______ D E B R E C Z E N

miniszter urak is követni fogják és önök 
o gyek egy időre leszorulnak a férfiakat 

illető kenyérkereső pályákról.
Hölgyek, ezután csak az lehet a vi­

gasztalásuk, hogy több lesz a férfi a ki 
megházasodik. ’

CSARNOK.

Az ügyvédet halva vitték le a községbe, 
honnan táviratilag értesítették Ujvárott fakó 
családját. A merénylőt letartóztatták.

A nők ellen.
Valamikor régen a trobadurok és lo­

vagok korában - így tanítja a történe­
lem — mindenki meghódolt a nők előtt.

Ez a szép társadalmi törvény a szá 
zadok folyamán sokat veszített a fényéből, 
de azért néiniképen mégis megmaradt ab­
ban a keretben, a melyet az ettiket meg­
kíván.

Szó sincs róla, ma is tisztelettel vi­
seltetik mindenki a nők irányában, hej, de 
még sem oly mértékben mint egykor, több 
száz év előtt . . . Ennek pedig csak egy 
az oka, az ugyanis, hogy a nöemanczipáczió 
revén a nők a férfiasság jellegét kezdtek 
magukra ölteni.

A férfiak foglalkozását sajátították el 
és mindazokat a kenyér kereső pályákat 
foglaltak el, a rno yek az erősebb nemze­
tet születésénél fogva megilleti. Hivatalokba, 
irodákba, vasúthoz, postához stb. minden 
hova bekerültek a hölgyek és végzik a mun­
kát még akkor is, ha nehezükre esik.

Oh hölgyek az égen fcilegek mutatkoz­
nak, óh zokogjanak, oh sírjanak. E röpke 
hír különösen mindazokat a hölgyeket ér- 
de»li, a kiknek éltük forró vágya a híva- 
talnokoskodás volt.

Egy rendelet jelent meg tegnap a hi­
vatalos lapban, a mely arról szól, hogy az 
igazságügyi pályákon, tehát a törvényszékek­
nél, járásbíróságoknál slb. többé hölgyeket 
nem fognak alkalmazni.

Az igazságügyi miniszter volt ez a 
kegyetlen kegyelmes ur, a ki önöket, höl- 
Eye eltiltja a dijnoki es gépírói pályától. E 
rideg intézkedésnek egyszerű és rövid in­
dokolása az ugyanis, hogy mindennfóle hi­
vatal tele van nőkkel, még pedig feles szám­
mal, de különben óriási azok száma, a kik 
előjegyzésben vannak. A jelenleg állásban 
lévő hölgyek megmaradnak tisztségükben.

Illetékes körökben hire jár, hogy e 
szigoru rendeletet rövid idő alatt a többi

1 e á n y á 1 m o k.
irta: Horkay Elemér. (11)

Czinikus jókedve támadt az asszony­
nak s gúnyos mosolylyal gondolta el :

— A végén majd nekem kell bátorí­
tanom ezt az aludt vérü huszárt ? !

Méray fürkészve tekintett Tardosnéra 
s valószínűleg leolvasta a szép asszony ar­
czárói azt a csodálkozást, melyet viselete 
keltett, de kedvét lelte most abban ez a 
czinikus huszárfiu, hogy „álarczban“ mutassa 
be magát annak az aszzonyoak, ki a lóver­
senyen nem akarta az ö igazi hangját meg- 
érteni. B

Mintha lelke mélyén fakadt volna a 
megbánás, bűnbánó naiv arczczal foly­
tatta : 1

Mert tetszik tudni, nagyságos asz- 
szonyoin, — engem odahaza igen szigorúan 
neveltek s kanonok nagyábá'yám minden 
áron papot akart belőlem faragni, de ami­
kor egyszer elloptam az ezüstvégü sétapal- 
czáját, amelyet a püspöktől kapott ós azzal 
álltam az iskolatársak élére „hadsereget“ ve­
zényelni, me y „csatából“ én ugyan győzte­
sen, de a bot két darabban került ki, mégis 
jobbnak látta katonát nevelni belőlem.

Így lettem én huszár, de azért igen 
jámbor fiú vagyok ám !

Ennyi naivsagot, moly az ostobaság­
gal volt határos még a különben gyanút­
lan Tardosnónak is faltünt s igazán nem 
tudta hányadán van. Azért azzal az elfo­

gultsággal, melv akkor vesz rajiunk erőt. 
ha egy merészen ostoba emberrel hoz 
össze bennünket a sors, részvétteljes só­
hajjal, de nem minden gúny nélkül je­
gyezte meg:

— Igazán kár, hogy nem lett pap! — 
Pompásan illett volna a szószékre !

• Aztán arra gondolt, milyen jó lenne, 
ez az ember elhordaná magát, mert ö, 
ki a fóhudnagygyal való találkozástól va­
lami erős, szellemes flirtcsudát várt, leg- 
kevésbbó sem volt abban a hangulatban, 
hogy ezzel a kélségbeejtően unalmas em­
berrel ilyen esztelen társalgást folytasson.

Méray azonban e pillanatban naiv 
arczkifejezésót felváltotta azzal a blazirt 
arczczal, melyet akkor szokott mutatni, a 
mikor bizonyos fölényt akart valakivel szem- 
ben éreztetni. Aztán atillájába nyúlt s ké­
nyelmesen elővéve czigarettáját, ironikusan 
fölkaczagott és mintha mi som történt volna 
rágyújtott.

Erre a hangos kaczagásra figyel­
messé lett az unalom letargiájába me­
rengett Tardosné is ós csodálkozva kér­
dezte :

— Mit nevet, főhadnagy ur ?
Méray még mindig mosolyogva kér­

dezte :
— Mondja nagyságos asszonyom 

őszintén, nagyon ostobának tar:ott az 
imént ?

Az asszony ismét zavarba jött.
— Nem értem, főhadnagy ur!
— Nem. Nos hát azt szeretném tudni, 

hogy miként tetszett kegyednek előbbi cse­
vegésünk ? Mert valóban nekem nehezemre 
esett oly sokáig ostobának lennem.

— Tehát tettetes volt ? — kérdezte 
Tardosné csodálkozva.

A főhadnagy előzékenyen hajolt meg a 
szép asszony felé, 6

— Köszönöm a bókot. Tehát ön komo­
lyan ilyen potronnak ta-tott ? Igazán meg- 
tisztelő.

— Oh nem I — védekezett az asz- 
szony.

—- Igaz, hogy csodálkoztam önön, de 
legkevésbé sem tartottam ostobának.

—• Pedig az voltam, daczára annak, 
hogy keg ed most csupa előzékenységből az 
ellenkezőjét állítja. De hogy ne legven so­
káig kétségben, meg fogom nagyságos asz- 
szonyomnak a dolgot magyarázni.

Folyt, köv.)

SZINLAP.
Ma csütörtökön, bérlet 19-ik szám „A1

Casanova.
Regényes nagy operett 3 felv. 

Kezdete fél 8-kor.
Holnap, páninkon, bérlet 20-ik szám „B‘.
_________ ugyanaz.
Bomillf'ZP nngy’ 11 píncz közepén 
, 7* kiadó. Értekezhetni a
kiadóhivatalban.

A világhírűvé váltfg^™ánt
Bramor posztó kizárólag Boros Testvérek 
nöidivat áruházában kaphatók. Óvatos új­
donságok megérkeztek. Olcsó árak. (2)

Uj tűzifa raktár.
Van szerencsém a n. é. közönség be­

cses tudomására hozni, hogy a gyertnek- 
menház mellett, a lómat telepén

uj tűzifa raktárt
rendeztem be, ahol állandóan a legjobb mi­
nőségű tűzifát árusítom.

----  A pontos öiezésért ----
felelősséget vállalok. ----

Ugyanott vágott tűzifa is minden időben 
jutányosán kapható.

a n é. közönség szives pártfogását 
kérve, tisztelettel

Özv. Polliik Ellőné.
wmanmMor,jauMBwsBrt• n <i»ihmi

Donogán és Somossy
Knnz József és Társa utódai

Debreczen, kistemplom bazár.
Újonnan átalakított divatáruház.

„Menyasszonyi KELENGYE.“
Vászon, Készfehérneinü.

„Külön szőnyeg osztály.“
Ágy- és Asztalterítők, Függönyök, Bú­

torszövetek, Cocns lábtörlők, Flanelltakarék, 
Lópokróczok

Linoleum.
Olcsó, szabott árak ! TBe

Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

\
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AUTOMOBIL.
Egy felszámolásban lévő automobil 

gyár készletét benzin automobilekben, sze­
mély és teherkocsik, chassis, tartalék al 
katrészek, modell és rajzokban en bloc, 
esetleg egyes kocsikat is

ISSE" olcsón eladni
szándékozik.

Ajánlatok „XV. S. 0937' jel alatt to­
vábbit Blosse Rudolf Becs 1. Seilerstätte 2.

QOOOOOOOOOOOOOOOÜOOOOOOOOOOOOCO
9 ^ Gyomor-, bél- és vértisztitó kúránál o

már félpohár természetes §
Igmándi keseriivizS

reggelenként használva, kitünően beválik. ö
Kapható gyógytárak és üzletekben, úgy a forrástulajdonos : '

Schmidthaner Lajos gyógyszerésznél Komáromban. q

Raktár Budapesten Édeskuty L. cégnél. O 
Export Amerika és Angolországba, g

80OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO13818—1903.

Árverési hirdetmény.
A Debreczen sz. kir. város tulaj­

donát képező s a debreczeni 4493 sz. 
telekjkvoen 5635 hrsza. felvett úgyne­
vezett liicki Gizella féle 2 hold 31 
D öl területű majorsági föld eladását a 
nyilvános árverést hirdet s annak ha­
tárnapjaid 1903 november 4-ik napjá­
nak d. 6. 9 óráját tűzi ki s a város­
ház nagy tanácstermében fog megtar­
tatni. Az árverési feltételek árverelni 
óhajtók által megtekinthetők a szám­
vevőségnél a hivatalos órák alatt.

Debreczen, 1903. okt. 15.
A városi tanács. ______
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8 — MIHALOVITS J. 8
O X észeti mülaboratioruma a » Kígyó« -hoz Qne yógyszertarasgyógyszereszexim Q

O MC" Debreczenben, Főtér 31. sz. ______ _ O
8 Ajanljj, » következő, közkedveltségnek örvend, készítményéit : |j

Q Harmat-créme

minőségénél Ingva, bármely más teával nem "fenklse mulasszon
Satla arégen bevált «nomabbdrog.,II,.
el eg, kísérletet megtenni. ^"‘"""KeskedesU

O arezszépitö s bőrápoló kenőcsül, mely teljesen ártalmatlan, O nem zsíroz, lehal nappal is használható s az arcznak udo 
ÉJ Séget. finomságot s hamvasságol kölcsönöz. Az arezot usz- 
A ti ti u s fehérili. Kiváló eredménynyel használható arezvoros- 
S ség, májlolt, sömör, szeplő s egyebb bőrtisziátalansagna .
Q —- 1 tégely Harmat créme ára 1 korona. —
O A ereméhez hasznúlnndo ponder, h

Harmat-arcpor,
mely az arcznak üde, ifjú szint kölcsönöz; három (éle szín- 

m ben kapható u. m. fehér, rózsa s créme színben. Kitűnő 
O illata teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik 
Q minden más készítménnyel. - Jól tapad és igen jól led.

O próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona.
ö A Mollitergin

O a legkiválóbb arcz s különösen kéz bőr-ápoló folyadék, mely 
rt a bőrnek selyemszerü lágyságot, bársonyszerü finomságot 
W kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bört. Teljesen ártalmatlan. 

Nem zsíros s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arezbört a 
legrövidebb idő alatt üdévé, linómmá tesz. Megbámult keze­
ket. eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona

közkedveltségnek örvendő készítményéit :
ür. Borsos-féle Növényi Hajszesz. Q

" Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását a haj- Q 
vegek megtörését s megóv a fej bőr- betegségektől. Illata kel- Q 
lemos. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz,^ nem q

fehérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a52 piszkitja a 
t=! hajnövést!
^ mmm 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. ■■

Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.
S Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a q 

kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan 
^£> olyan kivaló hatású hajkenöcs is, mint a Borsos-féle h"'«'"*«*
^ Ezen hajkenöcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors,

mma 1 tégely Hajkenöcs ára 1 korona.
S A Mihalovits-féle-cid e
55 íztelen Csukamájolaj

teljesen Íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem 
^ okoz s c végből a gyermekek azt szívesen szedik.
•So A Mihalovits féle

China-bor. \ , ü ára
t hma-vas-bor. f

.-23 Condurangó-bor. í 1 kor. 60 fill,
o Pepsin-bor /
Ja Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyúgyborok,
SS lyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű 

készítménnyel.

ágból s ugyan 
>-léle hajszesz O 
gyors, biztos ! Q

" 8

8

nie-

Jígy üveg Mollitergin ara í Korona. _
□ Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekból. O
8000000000000000000000000 oopooopppppppppoooopppo

Nv ómat ott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostávai szemben.


